Механизмы стимулирования экономического роста: российский и зарубежный опыт.

Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

Лысенко Дарья Витальевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,

Россия

E-mail: LysenkoDasha2003@mail.ru

На сегодняшний день экономическая ситуация в России оказалась в непростом положении: обеспечение социально-экономического роста, восстановление экономики после пандемии столкнулись с новыми вызовами, связанными с нахлынувшими на российскую экономику санкциями западных стран в связи с усложнившейся внешнеполитической обстановкой в Украине.

Достижение приемлемых темпов экономического роста является одной из центральных задач экономики любого государства. Сегодня российскую модель экономического роста, основанную на наращивании топливно-энергетического комплекса, низком уровне инвестиций по сравненю с другими странами, нельзя охарактеризовать качественной, постепенно она становится устаревшей. Из-за кризисного состояния после пандемии короновируса и ухудшения внешнеполитической ситуации в феврале 2022 года и связанных с этим санкциями, безусловно, необходимо рассмотрение потенциальных механизмов стимулирования экономического роста для России, а также анализ опыта зарубежных стран в использовании различных механизмов стимулирования экономического роста.

В 1970-х годах тема экономического роста стала рассматриваться в рамках Римского клуба. Такой доклад как «Пределы роста» рассматривал невозможность долгосрочного существования модели экономического роста, основанной на количественных параметрах, Денис Медоуз ставил вопрос перехода к новой модели, чтобы обеспечить возможность существования человечества.

Под самим экономическим ростом понимают долговременное увеличение масштабов экономики, то есть процесс увеличения реального валового внутреннего продукта как абсолютно, так и в расчете на каждого жителя страны [1]. Экономический рост входит в ключевые задачи макроэкономической политики, служит материальной основой повышения уровня качества жизни населения. Экономический рост используется в качестве важнейшего показателя развития национальной экономики, его темпы определяют место страны в мировом хозяйстве и дают возможность повышения уровня жизни населения (увеличение средних доходов, повышение качества и разнообразия товаров и услуг и т.д.), то есть, они определяют положительную динамику социально-экономических показателей.

Старая модель экономического роста, основанная на увеличении сырьевого экспорта и постоянном росте цен на нефть, исчерпала себя еще несколько лет назад. Объем ВВП России за 2021 год, по первой оценке Росстата, составил в текущих ценах 130 трлн 795,3 млрд рублей [5]. Отмечая такую динамику ВВП, пресс-секретарь президента Песков выразил высокую удовлетворенность показателями, превзошедшими показатели до периода пандемии и показатели ряда стран ЕС. Но не было ничего упомянуто по поводу высокого уровня инфляции в 8, 39 %, о повышении ставки центробанка с 7,5% до 8,5% (на момент 2021 года, на момент же написания работы ставка ЦБ равняется 20 % (05.03.2022)),

о росте цен на продовольствие и лекарственные средства и ухудшении материального положения граждан.

Таким образом, невозможно объявить об окончательном преодолении социально-экономического кризиса, вызванного пандемией. Перед российской экономикой, не оправившейся после пандемии возникают новые сложности, связанные с внешнеполитической обстановкой. На момент 2022 года российская экономика столкнулась с рядом значительных угроз для дальнейшего экономического роста: увеличение санкционного давления, с 22 февраля было введено 2 778 новых ограничительных мер, всего - 5 532 санкции (таким образом, Россия возглавила список стран с самым большим количеством санкций), уменьшение притока иностранных инвестиций, падение экспорта сырья, санкции по отношению к ЦБ, отключение от международной межбанковской системы платежей SWIFT и т. д. Одним из последствий экономических санкций может стать рост неопределенности и недоверия во внешнеэкономических связях России с другими странами. «В условиях стагнации экономики и санкционного давления со стороны США и их союзников, правительство России вынуждено создавать в ручном режиме условия для роста национальной экономики <...»> [4, С.Ткаченко]. Таким образом, в условиях политической нестабильности стимулирование экономического роста становится сложной задачей. Существуют уже экспертные оценки по параметрам экономического роста в связи с объявлением санкций против России:

- снижение ВВП на 8 % (пессимистический прогноз 10-12 %);
- \bullet трёхкратное увеличение безработицы с 4,5% до 13,4 %
- сначала 2022 года ситуация на 10 марта с обесцениванием рубля составляет почти обесценивание в 2 раза, это происходит на фоне роста инфляции (примерно 2 % в месяц) и роста цен на продукты питания и медикаменты, что неминуемо ведет к снижению материального благосостояния граждан.
- Россия нескоро сможет вернуть себе рейтинг инвестиционного уровня [6].

Таким образом, экономические последствия специальной военной операции России в Украине очень серьезны для не оправившейся после пандемии экономики России, в связи с этим необходимо изучать опыт зарубежных стран на пути к достижению высоких темпов экономического роста и восстановлению экономики в условиях серьезных политических и социально-экономических изменений.

Источники и литература

- 1) 1. Васильев В.П., Холоденко Ю.А. Макроэкономика. М.: Издательство «ДиС», 2012. 207 с.
- 2) 2. Васильева Н. И., Кашуро И. А., Мусиева Д. М. "РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИКА В 2019-2020 ГГ.: ОТ СТАГНИРУЮЩЕГО РОСТА К ОБНОВЛЕННОМУ ИНВЕ-СТИЦИОННОМУ ЦИКЛУ». Россия и современный мир. № 3 (108), 2020. с. 130-150.
- 3) 3. Загашвили В. С. Экономические интересы России в условиях глобализации. Институт мировой экономики и международных отношений. М.: Магистр, 2010. 429 с
- 4) 4. Бюджет России до 2022 года. Рост, инфраструктура и нацпроекты. [Электронный ресурс] URL: https://tass.ru/ekonomika/6934686 (дата обращения: 07.03.2022).
- 5) 5. Росстат представляет первую оценку ВВП за 2021 год. [Электронный ресурс] URL: https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/154254 (дата обращения: 28.02.2022).

6) 6. Moody's спрогнозировало падение экономики РФ на 7% в 2022 году. [Электронный pecypc] URL: https://www.interfax.ru/business/826693 (дата обращения: 09.03.2022).